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Les Français et Notre-Dame-des-Landes

Interrogation

Constitution de l’échantillon

Mode de recueil et dates de terrain

La représentativité de l’échantillon a été assurée selon la méthode des quotas appliquée aux variables 
suivantes : sexe, âge et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie 
d’agglomération.

Echantillon de 1 000 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

Interrogation par Internet les 12 et 13 décembre 2017.

Terrain d’enquête réalisé intégralement avant la remise du rapport au Premier ministre.
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Note sur les marges d’erreur

Pour un échantillon de 1000 personnes, les marges d’erreur sont les suivantes avec un niveau de confiance de 95% : 

Exemple de lecture :

Pour un résultat observé de 25 %, il y a 95% de
chances pour que le résultat réel soit compris
entre 22,3 % et 27,7 %.

Pour
un pourcentage de : 

La marge d’erreur
est de : 

Le résultat réel se situe 
dans une fourchette  

entre :

5% +/- 1.4 3.6 et 6.4 

10% +/- 1.9 8.1 et 11.9

15% +/- 2.2 12.8 et 17.2

20% +/- 2.5 17.5 et 22.5

25% +/- 2.7 22.3 et 27.7

30% +/- 2.8 27.2 et 32.8

35% +/- 3 32  et  38

40% +/- 3 37  et  43

45% +/- 3.1 41.9 et 48.1

50% +/- 3.1 46.9 et 53.1

55% +/- 3.1 51.9 et 58.1

60% +/- 3 57  et  63

65% +/- 3 62  et  68

70% +/- 2.8 67.2 et 72.8

75% +/- 2.7 72.3 et 77.7

80% +/- 2.5 77.5 et 82.5

85% +/- 2.2 82.8 et 87.2

90% +/- 1.9 88.1 et 91.9

95% +/- 1.4 93.6 et 96.4
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Aéroport de Notre-Dame-des-Landes : 40% des Français y sont opposés, 33% n’ont pas d’opinion sur le
sujet, 27% y sont favorables.

Concernant le transfert de l’aéroport Nantes-Atlantique et donc la construction d’un nouvel aéroport à Notre-Dame-des-Landes,
l’opposition est majoritaire auprès des personnes exprimant un avis sur le sujet : 4 Français (*) sur 10 s’y opposent, dont 21%
« assez opposé » et 19% « très opposé ». A l’inverse, 27% affirment y être favorable, dont seulement 8% « très favorable ».
Signe de la complexité et de la méconnaissance d’un dossier local ayant pris une ampleur nationale, un tiers des français
n’expriment pas d’opinion à ce sujet.

A une majorité relative, les plus de 35 ans, les cadres et les classes sociales moyennes s’opposent au projet d’aéroport (plus de 40%
d’opposition) alors que les classes sociales populaires et les personnes âgées de 25 à 34 ans sont partagées entre opposition (37% à
39%) et incapacité à se prononcer sur le sujet (36% à 39%).
Seuls les 18-24 ans se montrent majoritairement favorables à ce projet (41% contre 25% « opposé »).

D’un point de vue politique, les électeurs de Jean-Luc Mélenchon, de Benoît Hamon et de Marine Le Pen sont les plus opposés au
projet d’aéroport à Notre-Dame-des-Landes (entre 43% et 45% d’opposition, contre 20% à 25% de soutien).
Les électeurs d’Emmanuel Macron et de François Fillon sont plus partagés, entre soutien (32% à 38%) et opposition (35% à 38%).

(*) Terrain d’enquête réalisé intégralement avant la remise du rapport au Premier ministre.
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« Déni de démocratie » en cas de non-respect de la consultation locale : 65% des Français partagent
l’opinion de Jean-Marc Ayrault

Le 26 juin 2016, à l’occasion d’une consultation locale, les habitants de Loire-Atlantique se prononçaient à 55.17% en faveur du
transfert de l’aéroport actuel sur la commune de Notre-Dame-des-Landes. A ce sujet, près de deux tiers des Français sont d’accord
avec l’intervention de Jean-Marc Ayrault dimanche dernier, arguant que « passer outre le référendum serait un déni de démocratie ».
A l’inverse, 35% affirment leur désaccord avec l’ancien Premier ministre et maire de Nantes.

Cette opinion est majoritaire auprès de l’ensemble des catégories de population (sociodémographiques et politiques).
Cette opinion est naturellement très largement partagée auprès des partisans du nouvel aéroport (88%). Elle l’est aussi auprès des
personnes n’exprimant pas d’opinion sur le sujet (73%).
Les opposants au projet d’aéroport sont partagés : même si 56% sont en désaccord avec Jean-Marc Ayrault, 44% d’entre eux
approuvent sa position.

Occupation de la ZAD : 40% éprouvent de la sympathie (28%) ou du soutien (12%) à l’égard des militants,
35% y sont opposés (19%) ou hostiles (16%).

4 Français sur 10 éprouvent un sentiment positif à l’égard des personnes occupant le terrain concerné par le nouvel aéroport, mais
seulement 12% expriment un réel soutien.
A l’inverse, 35% évoquent un jugement plutôt négatif, partagés entre simple opposition (19%) et réelle hostilité (16%).
25% sont indifférents à cette question de l’occupation de la ZAD.

En totalisant « soutien » et « sympathie », les personnes âgées de moins de 50 ans (40% à 42%), les classes sociales moyennes (43%) et
les ouvriers (46%) apparaissent comme les catégories les plus bienveillantes à l’égard des occupants. Cependant, auprès de ces
catégories, l’item « soutien » n’excède cependant pas 14%.
Les personnes âgées de plus de 50 ans et les employés sont partagés entre sentiment positif (36 à 39%) et négatif (33% à 40%).
A l’inverse, les cadres (42%) se montrent assez nettement « opposé » ou « hostile ».

D’un point de vue politique, l’opposition et la sympathie sont majoritaires auprès des électeurs de Jean-Luc Mélenchon (52%) et de
Marine Le Pen (41%). A l’inverse, l’opposition et l’hostilité rassemblent 50% des électeurs d’Emmanuel Macron et 52% des électeurs de
François Fillon. Selon l’électorat, l’indifférence oscille entre 16% et 28%.
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Question : L’aéroport Notre-Dame-des-Landes est un projet d’aéroport initié en 1963, dont l’implantation est prévue au Nord-Ouest de Nantes. Son 

but est de remplacer l’actuel aéroport Nantes Atlantique. Les défenseurs du nouvel aéroport mettent en avant la saturation de l’aéroport actuel, les 
nuisances sonores pour les habitants de Nantes, les effets positifs sur la création d’emplois et l’approbation (55.17%) lors de la consultation locale en 
Loire-Atlantique. A l’inverse, les opposants mettent en avant la disproportion du projet, son coût trop important et son impact négatif sur 
l’environnement (destruction de bocages et zones humides).

Vous personnellement, êtes-vous favorable ou opposé au transfert de l’aéroport Nantes-Atlantique et donc à la 
construction d’un nouvel aéroport à Notre-Dame-des-Landes ?

En  %

8

19

21
19

33

Très favorable Assez favorable

Assez opposé Très opposé

Je n’ai pas d’opinion sur le sujet

Total 
«OPPOSE»

40%

Total 
« FAVORABLE»

27%

PAS D’OPINION
33%

Aéroport de Notre-Dame-des-Landes : 40% des Français y sont opposés,
33% n’ont pas d’opinion sur le sujet, 27% y sont favorables.



Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
En % Total Très favorable Assez favorable Assez opposé Très opposé

Je n’ai pas d’opinion 
sur le sujet

TOTAL
FAVORABLE

TOTAL
OPPOSE

Ensemble 100 8 19 21 19 33 27 40

SEXE DU REPONDANT

Homme 100 10 18 23 23 26 28 46

Femme 100 6 19 19 16 40 25 35

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 100 11 30 14 11 34 41 25

25-34 ans 100 7 20 21 16 36 27 37

35-49 ans 100 6 18 22 20 34 24 42

50-64 ans 100 8 14 22 20 36 22 42

65 ans et plus 100 9 18 21 24 28 27 45

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 100 7 18 21 19 35 25 40

Artisan, commerçant (*) 100 7 23 18 16 36 30 34

CSP+ 100 9 19 23 19 30 28 42

Cadre, profession intellectuelle sup. 100 10 24 29 13 24 34 42

Profession intermédiaire 100 8 15 20 23 34 23 43

CSP- 100 5 17 20 19 39 22 39

Employé 100 7 18 21 17 37 25 38

Ouvrier 100 3 17 18 22 40 20 40

Inactifs 100 9 19 21 20 31 28 41

Retraité 100 10 18 22 23 27 28 45

Autre Inactif 100 8 23 20 13 36 31 33

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 100 7 16 20 18 39 23 38

Communes urbaines de province 100 8 20 20 20 32 28 40

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 100 6 14 19 23 38 20 42

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 100 6 24 21 23 26 30 44

100.000 hab. et plus 100 10 22 21 16 31 32 37

Agglomération parisienne 100 8 18 24 20 30 26 44

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 100 7 19 24 19 31 26 43

Province 100 8 19 20 19 34 27 39

Nord-est 100 6 14 23 13 44 20 36

Nord-ouest 100 10 27 13 21 29 37 34

Sud-ouest 100 9 17 22 18 34 26 40

Sud-est 100 7 16 24 23 30 23 47
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants
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En % Total Très favorable Assez favorable Assez opposé Très opposé
Je n’ai pas 

d’opinion sur le 
sujet

TOTAL
FAVORABLE

TOTAL
OPPOSE

Ensemble 100 8 19 21 19 33 27 40

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 100 8 18 27 19 28 26 46

Gauche non socialiste 100 8 11 24 31 26 19 55

Parti Socialiste / PRG 100 7 26 30 5 32 33 35

TOTAL EN MARCHE / MODEM 100 13 23 25 15 24 36 40

La République en marche 100 14 24 24 13 25 38 37

MoDem (*) 100 11 10 32 28 19 21 60

TOTAL DROITE 100 10 24 20 17 29 34 37

Les Républicains 100 9 26 16 16 33 35 32

Front National 100 11 20 13 26 30 31 39

Sans préférence partisane 100 5 15 19 20 41 20 39

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 100 8 15 20 25 32 23 45

Benoît HAMON 100 2 18 28 16 36 20 44

Emmanuel MACRON 100 14 24 23 12 27 38 35

François FILLON 100 10 22 23 15 30 32 38

Marine LE PEN 100 8 17 20 23 32 25 43

Abstention, vote blanc ou nul 100 5 18 16 21 40 23 37

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 100 9 22 24 15 30 31 39

Marine LE PEN 100 10 20 12 26 32 30 38

Abstention, vote blanc ou nul 100 5 15 22 22 36 20 44

#Opinion.en.direct
8



« Déni de démocratie » en cas de non-respect de la consultation locale :
65% des Français partagent l’opinion de Jean-Marc Ayrault

Question : Le 26 juin 2016, les habitants de Loire-Atlantique se prononçaient à 55.17% en faveur du transfert de l’aéroport actuel sur la 
commune de Notre-Dame-des-Landes. Dimanche dernier, 10 décembre 2017, Jean-Marc Ayrault (ancien Premier ministre et ancien maire
de Nantes) déclarait que « passer outre le référendum serait un déni de démocratie ».

Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec l’affirmation de Jean-Marc Ayrault ?

En  %

13 décembre 2017

Les Français et Notre-Dame-des-Landes

23

42

25

10

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Pas vraiment d’accord Pas du tout d’accord

Total 
«PAS D’ACCORD»

35%

Total 
«D’ACCORD»

65%
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
En % Total

Tout à fait 
d’accord

Plutôt d’accord
Pas vraiment 

d’accord
Pas du tout 

d’accord
Sans opinion

TOTAL
D’ACCORD

TOTAL
PAS D’ACCORD

Ensemble 100 23 42 25 10 <1 65 35

SEXE DU REPONDANT

Homme 100 28 36 25 11 0 64 36

Femme 100 20 46 25 9 0 66 34

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 100 25 46 25 4 0 71 29

25-34 ans 100 24 49 19 8 0 73 27

35-49 ans 100 18 44 29 8 1 62 37

50-64 ans 100 24 42 25 9 0 66 34

65 ans et plus 100 28 33 23 16 0 61 39

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 100 22 44 26 8 0 66 34

Artisan, commerçant (*) 100 37 47 7 9 0 84 16

CSP+ 100 24 42 25 9 0 66 34

Cadre, profession intellectuelle sup. 100 26 47 22 5 0 73 27

Profession intermédiaire 100 22 38 27 12 1 60 39

CSP- 100 17 47 29 7 0 64 36

Employé 100 20 46 29 5 0 66 34

Ouvrier 100 14 46 30 9 1 60 39

Inactifs 100 26 38 23 13 0 64 36

Retraité 100 28 34 22 16 0 62 38

Autre Inactif 100 22 46 25 7 0 68 32

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 100 21 46 24 9 0 67 33

Communes urbaines de province 100 25 40 24 11 0 65 35

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 100 23 38 27 11 1 61 38

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 100 25 38 23 14 0 63 37

100.000 hab. et plus 100 25 43 22 10 0 68 32

Agglomération parisienne 100 24 40 29 7 0 64 36

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 100 23 41 29 7 0 64 36

Province 100 24 42 24 10 0 66 34

Nord-est 100 23 48 22 6 1 71 28

Nord-ouest 100 23 38 23 16 0 61 39

Sud-ouest 100 26 45 23 5 1 71 28

Sud-est 100 24 39 26 11 0 63 37

13 décembre 2017
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* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants
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En % Total
Tout à fait 
d’accord

Plutôt d’accord
Pas vraiment 

d’accord
Pas du tout 

d’accord
Sans opinion

TOTAL
D’ACCORD

TOTAL
PAS D’ACCORD

Ensemble 100 23 42 25 10 <1 65 35

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 100 20 47 25 7 1 67 32

Gauche non socialiste 100 19 49 21 11 0 68 32

Parti Socialiste / PRG 100 21 48 28 2 1 69 30

TOTAL EN MARCHE / MODEM 100 25 42 26 7 0 67 33

La République en marche 100 25 45 23 7 0 70 30

MoDem (*) 100 22 27 46 5 0 49 51

TOTAL DROITE 100 30 46 15 9 0 76 24

Les Républicains 100 27 51 13 9 0 78 22

Front National 100 35 42 17 6 0 77 23

Sans préférence partisane 100 20 37 29 14 0 57 43

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 100 22 42 26 10 0 64 36

Benoît HAMON 100 18 49 22 9 2 67 31

Emmanuel MACRON 100 24 44 23 9 0 68 32

François FILLON 100 29 44 17 10 0 73 27

Marine LE PEN 100 27 43 23 7 0 70 30

Abstention, vote blanc ou nul 100 21 37 30 11 1 58 41

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 100 23 45 24 8 0 68 32

Marine LE PEN 100 31 39 21 9 0 70 30

Abstention, vote blanc ou nul 100 21 39 27 13 0 60 40
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Occupation de la ZAD : 40% éprouvent de la sympathie (28%) ou du soutien (12%) 
à l’égard des militants, 35% y sont opposés (19%) ou hostiles (16%).

Question : Entre 200 et 300 personnes occupent le terrain concerné par le nouvel aéroport, pour exprimer leur opposition 
au projet. Quelle est votre attitude à l’égard de l’occupation contre le projet de construction de l’aéroport de Notre-Dame-
des-Landes ?

En  %

12

28

19

16

25

  Vous la soutenez   Vous avez de la sympathie   Vous y êtes opposé   Vous y êtes hostile Vous êtes indifférent

Total 
« SOUTIEN /

SYMPATHIE »
40%

« INDIFFÉRENT »
25%

Total 
« OPPOSITION /

HOSTILITÉ »
35%



13

Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants
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En % Total
Vous la 

soutenez
Vous avez de la 

sympathie
Vous y êtes 

opposé
Vous y êtes 

hostile
Vous êtes 

indifférents
Sans opinion

TOTAL
SOUTIEN

SYMPATHIE

TOTAL
OPPOSITION
HOSTILITÉ

Ensemble 100 12 28 19 16 25 <1 40 35

SEXE DU REPONDANT

Homme 100 13 25 20 20 21 1 38 40

Femme 100 11 30 17 12 30 0 41 29

AGE DU REPONDANT

18-24 ans 100 14 26 21 9 29 1 40 30

25-34 ans 100 14 28 18 12 27 1 42 30

35-49 ans 100 12 30 15 16 27 0 42 31

50-64 ans 100 9 28 20 18 25 0 37 38

65 ans et plus 100 12 27 20 20 21 0 39 40

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 100 12 28 18 15 27 0 40 33

Artisan, commerçant (*) 100 8 28 16 23 24 1 36 39

CSP+ 100 11 27 19 16 26 1 38 35

Cadre, profession intellectuelle sup. 100 5 25 26 16 28 0 30 42

Profession intermédiaire 100 14 29 15 16 25 1 43 31

CSP- 100 13 28 17 13 29 0 41 30

Employé 100 13 23 19 14 31 0 36 33

Ouvrier 100 13 33 15 12 27 0 46 27

Inactifs 100 12 29 20 17 22 0 41 37

Retraité 100 11 28 18 21 22 0 39 39

Autre Inactif 100 13 31 23 9 23 1 44 32

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 100 10 31 18 14 27 0 41 32

Communes urbaines de province 100 12 27 18 18 25 0 39 36

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 100 10 29 17 14 30 0 39 31

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 100 12 25 19 18 26 0 37 37

100.000 hab. et plus 100 14 24 19 20 22 1 38 39

Agglomération parisienne 100 12 33 20 12 23 0 45 32

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 100 12 33 20 12 23 0 45 32

Province 100 12 27 18 17 26 0 39 35

Nord-est 100 11 29 18 14 27 1 40 32

Nord-ouest 100 14 21 23 19 23 0 35 42

Sud-ouest 100 9 27 10 17 36 1 36 27

Sud-est 100 12 29 18 17 24 0 41 35
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants
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En % Total
Vous la 

soutenez
Vous avez de la 

sympathie
Vous y êtes 

opposé
Vous y êtes 

hostile
Vous êtes 

indifférents
Sans opinion 

TOTAL 
SOUTIEN

SYMPATHIE

TOTAL
OPPOSITION

HOSTILITÉ

Ensemble 100 12 28 19 16 25 <1 40 35

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 100 16 41 17 7 19 0 57 24

Gauche non socialiste 100 24 46 12 1 17 0 70 13

Parti Socialiste / PRG 100 8 35 22 14 21 0 43 36

TOTAL EN MARCHE / MODEM 100 2 26 26 25 21 0 28 51

La République en Marche ! 100 1 25 27 27 20 0 26 54

MoDem (*) 100 3 30 23 15 29 0 33 38

TOTAL DROITE 100 9 26 24 26 14 1 35 50

Les Républicains 100 8 23 24 28 16 1 31 52

Front National 100 15 24 17 19 25 0 39 36

Sans préférence partisane 100 14 24 16 12 34 0 38 28

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 100 16 36 10 12 26 0 52 22

Benoît HAMON 100 13 31 25 11 20 0 44 36

Emmanuel MACRON 100 6 23 27 23 21 0 29 50

François FILLON 100 10 22 26 26 16 0 32 52

Marine LE PEN 100 12 29 17 14 28 0 41 31

Abstention, vote blanc ou nul 100 14 24 15 11 35 1 38 26

VOTE PRESIDENTIELLE 2017 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 100 8 29 23 18 22 0 37 41

Marine LE PEN 100 16 26 15 18 25 0 42 33

Abstention, vote blanc ou nul 100 13 27 16 13 31 0 40 29
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